## 高质量发展背景下职业教育赋能乡村振兴实施路径研究

王启鲁

滨州职业学院, 山东省滨州市, 256600;

**摘要:**在我国经济高质量发展与乡村振兴转型关键期,职业教育作为高素质技术技能人才培育核心载体,其与乡村振兴的协同效能关乎乡村内生动力培育。本文聚焦二者协同的研究意义与挑战,剖析当前核心困境,提出针对性路径:构建"产业导向型"专业动态调整机制、打造"双师双能型"师资队伍、创新学生"项目化"实践考核机制、完善"多元协同"政策保障与资源整合机制,为二者高质量协同发展提供理论支撑与实践参考,助力破解乡村"人才留不住、技术用不上、产业难转型"痛点。

**关键词:** 职业教育; 乡村振兴; 产教融合 **DOI:** 10.64216/3080-1516.25.06.078

## 1 高质量发展背景下职业教育赋能乡村振兴的 研究意义与挑战

#### 1.1战略适配性

在"双循环"新发展格局下,乡村作为国内大循环的重要支撑点,其产业升级至关重要。职业教育通过精准培养适应乡村产业需求的人才,如农村电商人才,能够帮助农民拓宽农产品销售渠道,将乡村特色产品推向更广阔的市场,实现农产品的价值增值,从而促进乡村经济发展,推动城乡要素的双向流动。

## 1.2 发展紧迫性

当前乡村振兴面临着诸多痛点,"人才留不住、技术用不上、产业难转型"等问题尤为突出。高质量的职业教育能够为乡村提供源源不断的人才支持,通过培养一批懂技术、善经营、会管理的新型职业农民,提升乡村的内生发展动力。同时,职业教育还可以通过技术服务、创新创业教育等方式,帮助乡村企业解决技术难题,推动乡村产业转型升级。

#### 1.3 改革挑战性

传统职业教育存在"重理论轻实践、重数量轻质量"的弊端,难以满足乡村振兴对高素质技术技能人才的需求。在高质量发展背景下,职业教育需要进行全面改革,构建与乡村产业链、创新链深度融合的教育生态。这就要求职业院校加强与乡村企业、科研机构的合作,建立产学研用协同创新机制,共同开展技术研发、人才培养等工作。

## 2 高质量背景下职业教育赋能乡村振兴的现实 困境

上述职业教育与乡村振兴的战略适配性、发展紧迫 性及改革挑战性,凸显了二者协同的必要性,而当前实 践中存在的多重现实困境,进一步制约了赋能效能的释 放, 具体表现如下:

# 2.1 专业建设与课程体系滞后于乡村产业升级需求

在高质量发展的背景下,乡村产业正经历着快速的 升级与转型,对职业教育的专业建设和课程体系提出了 更高的要求。然而,当前职业院校在这方面存在明显的 滞后性,难以满足乡村产业发展的实际需求。

#### (1) 专业设置与乡村产业结构契合度低

职业院校的专业设置与乡村产业结构的契合度较低。一方面,传统农学专业在职业院校中占比过高,这些专业往往侧重于传统农业生产技术的传授。然而,随着乡村产业的多元化发展,智慧农业、农村电商、乡村旅游等新兴产业迅速崛起,职业院校在这些新兴专业的设置上却相对滞后,专业数量不足,无法满足乡村产业对新型人才的需求。另一方面,职业院校在专业调整上缺乏灵活性和及时性。乡村产业的发展变化迅速,市场需求不断更新,而职业院校的专业调整周期却长达3-5年,(据《2023年中国职业教育发展报告》统计,全国职业院校平均专业调整周期为4.2年),远远不能适应乡村产业的发展速度。

#### (2) 课程内容与乡村产业实际需求脱节

职业院校的课程内容与乡村产业实际需求脱节。课程内容偏重理论知识,缺乏对乡村产业实际操作技能的培养,这导致学生在毕业后虽然掌握了一定的理论知识,但在实际工作中却无法熟练运用。课程内容的更新速度缓慢,不能及时反映乡村产业的新技术、新业态。随着信息技术的飞速发展,乡村电商运营中不断涌现出新的技术和模式,如直播带货、社交电商等。职业院校的课程内容却未能及时跟进这些变化,仍然停留在传统的电商教学模式上,使得学生所学知识与实际工作需求脱节。

(3) 教学案例滞后于乡村新业态的发展

职业院校的教学案例滞后于乡村新业态的发展。当 前职业院校在教学案例的选择上,往往缺乏对乡村新业 态的关注,仍然采用一些传统的、过时的案例。在讲解 乡村旅游管理时,可能仍然以传统的乡村观光旅游案例 为主,而对于近年来兴起的乡村民宿、亲子体验游、康 养旅游等新兴业态的案例涉及较少。这使得学生对乡村 旅游的最新发展趋势缺乏了解,无法适应乡村旅游产业 的实际需求。

#### 2.2 师资队伍结构性矛盾制约赋能效果

#### (1) "双师双能型" 教师缺口大

职业院校中具备农业企业实践经验、掌握现代农技的教师占比偏低,多数教师为高校应届毕业生,缺乏农业生产一线、企业实操现场的实战能力在农业类专业中,许多教师虽然拥有丰富的理论知识,但由于缺乏实际的农业生产经验,在教学过程中无法将理论知识与实际生产相结合,导致学生对知识的理解和掌握不够深入。这使得学生在面对实际的农业生产问题时,往往束手无策,无法将所学知识应用到实践中。

#### (2) 教师知识更新机制缺失

乡村产业技术迭代加快(如无人机植保、物联网监测技术普及),但教师参与企业实践、技术培训的机会有限,导致教学内容与产业前沿脱节。随着科技的不断进步,乡村产业中的新技术、新设备不断涌现,然而,由于职业院校缺乏有效的教师知识更新机制,教师无法及时了解和掌握这些新技术,在教学过程中仍然传授过时的知识和技术,使得学生所学知识与产业发展的实际需求脱节。

#### 2.3 实践教学平台与乡村真实场景融合度不足

(1)校内实训基地 "仿真化" 而非 "实战化" 部分院校投入资金建设农产品加工实验室等校内实训基地,但这些基地的设备使用率低,未与本地龙头企业、专业合作社建立常态化合作,学生缺乏真实生产环境中的问题解决能力。一些职业院校虽然配备了先进的设备,但由于缺乏与企业的合作,无法根据市场需求进行实际的生产实践,导致设备闲置,学生也无法在实践中学习到真正的农业生产技能。

#### (2) 校外基地 "签约多、落地少"

校企合作协议多为框架性约定,缺乏共建课程、共享师资、共担项目的实质性内容,导致实践教学沦为"参观式体验",无法培养学生职业素养。许多职业院校与乡村企业签订了校外实习基地协议,但在实际合作中,双方缺乏深入的沟通和协作,学生到校外实习基地实习时,往往只是进行简单的参观和观摩,无法参与到实际的工作中,无法真正培养学生的职业素养和实践能力。

#### 2.4 政策协同与资源配置效率偏低

#### (1) 跨部门协作机制不畅

教育、农业、人社等部门在职业教育项目申报、资金使用上存在"各自为政"现象,在职业教育赋能乡村振兴的过程中,需要多个部门的协同合作,但目前各部门之间缺乏有效的沟通和协调机制,导致政策实施过程中出现重复建设、资源浪费等问题。不同部门在制定职业教育政策时,往往从自身部门的利益和职责出发,缺乏对整体政策目标的统筹考虑,使得政策之间相互矛盾或重复,影响了政策的实施效果。

#### (2) 社会资本参与不足

乡村职业教育融资渠道单一,企业捐赠、订单培养等市场化机制尚未形成,制约了产教融合项目的可持续发展。目前,乡村职业教育的资金主要依赖于政府财政投入,社会资本参与度较低。企业作为职业教育的重要利益相关者,在乡村职业教育中的参与度不高,缺乏捐赠、订单培养等市场化机制。这不仅导致乡村职业教育的资金短缺,也使得职业教育与企业的需求脱节,无法实现产教融合的深度发展。

#### 3 高质量职业教育赋能乡村振兴的实施路径

## 3.1 构建"产业导向型"专业动态调整机制

#### (1) 建立乡村产业需求预警系统

积极建立乡村产业需求预警系统,联合农业农村局、统计局等部门,发布县域产业人才需求报告,重点监测特色种植业、乡村旅游等领域的岗位缺口,指导职业院校每年动态调整专业方向。近年来随着乡村旅游的兴起,当地对乡村旅游管理专业人才的需求急剧增加,而传统的农学专业人才需求相对减少。根据这一需求变化,职业院校应及时调整专业设置,增加乡村旅游管理专业的招生规模,并对农学专业进行优化升级,开设与现代农业发展相适应的智慧农业方向。通过建立产业需求预警系统,职业院校能够及时了解乡村产业发展的动态需求,提前布局相关专业,为乡村产业发展提供有力的人才支持。

#### (2) 开发"模块化+项目制"课程体系

职业院校打破学科壁垒,嵌入真实产业项目(如参与地方农产品品牌策划、电商直播实战),实现"做中学、学中创"。在职业院校的农村电商专业中,课程体系按照"模块化+项目制"的理念进行设计。学生首先学习"数字技能"模块,掌握计算机操作、网络技术、数据分析等基础知识和技能;然后学习"经营管理"模块,了解市场营销、财务管理、客户服务等方面的知识和方法;最后学习"农业技术"模块,熟悉农产品的生产、加工、储存等环节。在课程实施过程中,嵌入真实的产业项目,让学生参与地方农产品品牌策划和电商直播实战。学生通过组建团队,深入调研市

场需求,挖掘农产品的特色和优势,设计品牌形象和营销策略,并利用电商平台进行直播销售。

#### 3.2 打造"双师双能型"师资队伍建设工程

#### (1) 建立"产业导师资源库"

从农业龙头企业、非遗工坊等选拔技术能手担任兼职教师,积极建立建立"产业导师资源库",实现技术经验实时共享。兼职教师不仅具有扎实的专业知识和技能,还熟悉乡村行业的最新动态和发展趋势。他们将自己在实际工作中积累的经验和案例带入课堂,使教学内容更加贴近实际,激发了学生的学习兴趣和积极性。学校将兼职教师的信息和专业特长进行整理和归档,方便教师之间的交流和学习,实现技术经验的实时共享。学校打造一支专兼结合的"双师双能型"师资队伍,提升了乡村旅游专业的教学水平和人才培养质量。

#### (2) 建立教师产业实践考核制度

积极建立教师产业实践考核制度,建议专业教师前往乡村企业、合作社驻点实践,推动教师从"知识传授者"向"技术经纪人"转型,让教师深入了解乡村产业发展的实际需求和技术难题。在实践过程中,教师积极参与企业的生产经营活动,与企业技术人员密切合作,共同解决产业技术难题。通过建立教师产业实践强制考核制度,推动了教师从"知识传授者"向"技术经纪人"转型,提高了教师服务乡村产业发展的能力。

#### 3.3 创新学生"项目化"实践考核机制

学校将学生参与乡村创业项目(如创建农产品微店、设计乡村旅游路线)纳入学分体系,联合企业导师进行过程性评价,强化"实践成果转化为职业能力"的培养导向。同时,学校与企业合作,邀请企业导师参与学生的实践项目指导和考核评价。在学生的项目中,企业导师会从市场调研、店铺定位、产品选品、营销推广等方面对学生进行指导,并在项目实施过程中进行过程性评价。通过这种方式,学生不仅能够学到创新创业的知识和技能,还能够培养团队协作能力、沟通能力和解决实际问题的能力。

#### 3.4 完善"多元协同"政策保障与资源整合机制

#### (1) 建立跨部门联合机制

积极建立跨部门联合机制,由政府牵头,统筹教育、农业、财政等部门年度预算,重点支持产教融合基地建设、师资培训等项目,避免重复投资。定期召开教育、农业、财政等部门参加的会议,共同商讨职业教育赋能乡村振兴的相关政策和项目。通过设立专项基金,专门用于支持产教融合基地建设、师资培训等项目,明确资金的使用方向和重点,避免了各部门之间的重复投资和

资源浪费。同时建立项目申报、评审和监督机制,确保 专项基金的使用效益最大化。通过建立跨部门联合制度, 加强各部门之间的沟通和协作,形成了职业教育赋能乡 村振兴的合力。

#### (2) 搭建"政校企村"四方合作平台

搭建"政校企村"四方合作平台,推行"政府出政策、企业出设备、学校出师资、村集体出场景"的合作模式,建立相关产业学院。通过订单培养、技术入股等方式实现多方共赢。在合作模式上,政府出台相关政策,给予产业学院一定的扶持和优惠;企业提供先进的设备和技术支持,参与人才培养和课程开发;学校派出专业的师资队伍,负责教学和管理工作;村集体提供实践场景和资源,为学生提供实习和就业机会。通过订单培养、技术入股等方式,实现了多方共赢。通过搭建"政校企村"四方合作平台,实现了政府、企业、学校和村集体的优势互补,促进了职业教育与乡村产业的协同发展。

#### 4 结论

高质量发展背景下,职业教育赋能乡村振兴是系统且长期的工程。本研究立足现实困境,提出的系列实施路径具有明确针对性,专业设置与课程体系贴合乡村产业需求,加强"双师双能型"师资队伍建设,强化师资保障,"项目化"实践考核机制提升学生的实践能力与职业素养,"多元协同"促进跨部门协作及社会资本参与,优化了政策环境与资源配置。这些路径相互支撑,推动职业教育与乡村产业深度融合,为乡村振兴注入持续动力。

#### 参考文献

[1]邓文勇. 农村职业教育与乡村振兴共生发展:问题与路径[J]. 中国职业技术教育,2022(3):50-56.

[2]程谦,程方启. 高职教育赋能乡村振兴的嵌入策略与路径研究[J]. 机械职业教育,2024(3):50-54.

[3]李东海,杨泽蔚,王永明.从"离农"到"为农": 职业教育赋能乡村全面振兴的逻辑、梗阻与进路[J]. 职业技术教育,2024,45(28):64-71.

[4] 李亚玲. 乡村振兴战略背景下高职院校人才培养模式创新探索[J]. 无锡职业技术学院学报,2022,21(3): 27-30.

作者简介: 王启鲁(1989.03-), 男,汉,山东东平,硕士研究生,助教,研究方向:职业教育、行政管理, 工商管理等。

2024年度滨州市社会科学规划课题,课题编号 24-SKG H-005。